



贩卖50万条个人信息，“夫妻店”被端

团伙获利40多万元，烟台警方已抓获16人

在“净网2021”专项行动中，烟台市公安局开发区分局成功侦破了一起涉嫌重大侵犯公民个人信息案，抓获嫌疑16人，刑拘7人，取保1人。扣押涉案手机23部、电脑9台。查获公民个人信息50多万条，查明涉案人员二百余人。目前，案件正在进一步侦办中。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 闫丽君
通讯员 孙明达

男子为了提升业绩 大量购买他人信息

今年2月26日，烟台市公安局开发区分局网安大队在工作时发现，开发区一网民在互联网上购买大量公民个人信息，情节严重。该局遂立“2·26”侵犯公民个人信息案开始侦查，发现该网民叫张某，28岁，山东烟台人，在烟台开发区某金融信贷公司上班。

3月初，警方将张某抓获，通过搜查发现大量公民个人信息。张某供述，为了发展客户，提升业绩，增加收入，公司内众多员工都进行了公民个人信息的购买。

随后，网安大队联合刑侦大队、海河派出所对该金融公司进行审查，发现公司有多人购买公民个人信息，并对其中涉案的相关人员进一步审查侦查，最终3人因涉嫌购买公民个人信息数量众多，被开发区公安分局依法刑事拘留。

然而，随着侦查的深入，警方发现这3人的上线都来自济南的一家网络科技公司。在烟台市公安局的统一指挥调度下，3月中旬，开发区警方对济南的这家公司进行收网，抓获数名嫌疑人，刑事拘留4名，取保1名。

夫妻俩合伙“经营” 贩卖公民个人信息

经审查得知，济南的这家公司，系老板与其妻子为了增加收入，带领部分员工进行公民个人信息的获取与出售。据老板刘伍(化名)供述，其大学毕业后，在某市值上亿的公司上班，这两年自恃有才便辞职自己成立公司。没想到2020年遭遇疫情危机，为了挣钱，他把眼光瞄向了黑灰产业链上的信息交易业务。他自知这是不光彩的行业，可是为了挣钱，还是决定铤而走险，想凭借自己的所谓聪明才智规避风险。

刘伍先是咨询律师，认为只要是不带公民身份标识的信息就没事。于是，他开始着手准备大干一场。他不惜自建服务器和网站，将买回来的数据通过服务器转成乱码卖给客户，再让客户通过特定的网站将乱码转为所需的个人信息。不仅如此，为了谨慎起见，在整个交易过程中，刘伍从来都是用特定网络聊天软件进行交流沟通。在其公司，只有5名同事知道此事，为了保密，这5名同事的办公场所与其他同事的都隔断处理。

除此之外，对于下线客户的选择，刘伍也是慎之又慎。他让妻子负责市场考察，先后多次到烟台开发区某金融信贷公司考察，得知烟台这家公司有几百人规模，做征信贷款，确有大量需求，才肯放心合作。



3月初，警方对烟台开发区某信贷公司涉嫌购买他人信息人员现场审查。

□特别警示

非法获取出售他人信息 50条以上就可能触犯刑法

当下，公民个人信息已经成为“含金量”很高的商业资源，侵犯个人信息的犯罪手段、渠道呈现出多元化、科技化、隐蔽化的趋势，个人信息保护迫在眉睫。今年的央视3·15晚会，对侵犯公民个人信息的热点、难点、痛点问题进行了一次集中曝光。

那么，如何才能防范个人信息不被随意侵犯，如何避免个人信息被“黑科技”玩弄于股掌之间？

办案民警称，首先从源头上需要一部保护公民个人信息的法律法规，加大侵权处罚力度，提高执法能力；同时，民警也提醒广大市民要充分认识到个人信息的重要性，妥善保管好个人信息，尤其要注意网络个人信息的保管，养成良好的上网习惯，不随意点击来历不明的网络链接和广告，谨慎提供个人的手机号码、身份证号码、家庭住址等重要信息，防止被不法人员利用。

警方还告诫广大市民，向特定人提供公民个人信息，以及通过信息网络或者其他途径发布公民个人信息的，应当认定为刑法第二百五十三条之一规定的“提供公民个人信息”。未经被收集者同意，将合法收集的公民个人信息向他人提供的，属于刑法第二百五十三条之一规定的“提供公民个人信息”。非法获取、出售或者提供行踪轨迹信息、通信内容、征信信息、财产信息50条以上的，即应当认定为刑法第二百五十三条之一规定的“情节严重”。情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金。

为此，警方提醒广大市民，千万别心存侥幸，一定不要抱有任何幻想去交换或者出卖个人信息。

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 闫丽君

遭遇森林火灾时脱险自救方法

应急公开课

主办单位：山东省应急管理厅

森林火灾是森林最危险的敌人，也是林业最可怕的灾害，它会给森林带来最有害，最具有毁灭性的后果。

1、在森林火灾中对人身造成的主要伤害来自高温、浓烟和一氧化碳，容易造成热烤中暑、烧伤、窒息或中毒，因此，一旦发现自己身处森林着火区域，应当使用沾湿的毛巾遮住口鼻，附近有水的话最好把身上的衣服浸湿，这样就多了一层保护。然后要判断火势大小、火苗延烧的方向，应当逆风逃生，切不可顺风逃生。

2、在森林中遭遇火灾一定要密切风向的变化，风向决定了大

火蔓延方向，也决定了逃生的方向。如果突然感觉到无风，这时往往意味着风向将会发生变化或者逆转。

3、当烟尘袭来时，用湿毛巾或衣服捂住口鼻迅速躲避。躲避不及时，应选在附近没有可燃物的平地卧地避烟。切记不可选择低洼地或坑、洞，因为低洼地和坑、洞容易沉积烟尘。

4、如果被大火包围在半山腰时，要快速向山下跑，切忌往山上跑，通常火势向上蔓延的速度要比人跑得快得多，火头会跑到你的前面。

5、一旦大火扑来的时候，如果处在下风向，切忌顺风撤离。如果时间允许可以主动点火烧掉周围的可燃物，当烧出一片空地后，迅速进入空地卧倒避烟。

(中国应急信息网)



被精装“惊”到了

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 钟建军

近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点报道的“精装房‘不精’，花20万装修费评估后不值8万”一事，引起广泛关注。3月23日，力高集团山东分公司作出相关回应，对于开发商的回应，部分业主“并不买账”。

3月23日，记者来到位于烟台高新区滨海东路的烟台力高置业有限公司。力高集团山东分公司客服部田经理称，对于烟台力高阳光海岸4期出现的问题，集团高度重视，由集团调派、区域调派的人员已到位，成立了专项小组，针对业主反映的问题予以快速维修和解决。“小问题3天内修复，大问题7天内解决。”田经理称，修复后进行两次复检，物业再巡视后才交付业主。

前一天，烟台力高置业已召开4期业主见面会通报相关情况，并收集业主反映的问题，对问题进行逐步整改。

装修价款是业主关注的问题，有业主评估后20多万的装修不值8万。

“装修价款中有复合性成本在里面，装修价款在合同里有明显的体现，双方是达成一致意见的。”田经理解释说，业主评估的装修价格他们不作评价，但是与开发商实际的装修造价存在一定差异。

“对于发现问题的业主，我们首先是道歉，这是我们的态度。”田经理表示，“只要业主有问题，我们就有责任，我们绝不推脱。”

维修过程中，耽误业主按时入住，是否有相关赔偿？田经理称，根据相关规定，对不影响居住且常规性短期修缮不影响生活的，暂时没有；影响业主居住的，肯定会对业主有所交代。

对于业主反映的天然气一直未开通的问题，开发商回应称正在协调中，本周将开通。

还有业主反映，不仅装修质量不好，地下室渗水严重以及未发现沉降观测点，涉及到楼房安全问题。田经理表示，目前已经在排水，排查渗点，正在出维修方案。

“花了20多万装修费，质量却很差。”业主张先生表达了对开发商的不满，虽然房内出现不少问题，但是考虑着急入住，只能要求开发商尽快修复。有的业主对部分装修材料进行拆除，找装修公司重新装修，费钱又费力。

虽然有的业主已入住，但对开发商的答复“并不买账”，认为开发商“避重就轻，一直在打太极。”业主刘先生称，部分业主不满开发商“高价收装修费、低价材料装修”的套路，准备和开发商打官司，维护自己的合法权益。

开发商答复快速维修，部分业主“不买账”